
１行問題 ベストセレクション
ステージ

１ 問正解！ 8問

　　　　　　（易）

 1　縦
たて

25ｍ，横18ｍのプールがあります。このプールが空の状態から，水を毎分600Ｌの割合で 7時

間30分入れました。水の深さは何㎝になりましたか。ただし，プールは直方体の形をしていて，水

があふれることはなかったものとします。

　　　　　　（やや易）

 2　右の図のように，底面積が200㎠の円柱の形の容器の中が，

底面と垂
すい

直な長方形の仕切りで 2つの部分に分けられていま

す。分けられた 2つの部分に同じ量の水を入れたところ，水

面の高さはそれぞれ10㎝， 6㎝になりました。容器に入れた

水量は全部で何㎤ですか。仕切りの厚さは考えません。

　　　　　　（やや易）

 3　底面積が600㎠の円柱の形の容器に水が入っています。底面積が150㎠の円柱のおもりを，底面

が容器の底につくまで入れたところ，おもりの一部が水面より上に出て，水面は 4㎝上がりました。

容器に入っている水量は何㎤ですか。ただし，容器から水があふれることはなかったものとします。

　　　　　　（やや易）

 4　底面積が400㎠の円柱の形の容器に，30㎝の深さまで水が入っています。底面積が200㎠，高さ

が40㎝の円柱のおもりを，底面が容器の底につくまで入れると，水の深さは何㎝になりますか。た

だし，容器から水があふれることはなかったものとします。

10㎝
6 ㎝

今回の主なテーマ

◎水量・水深の問題　　◎立体の切断②　　など

図形⑷第　　回12
難 関 校 策対

＊円周率は3.14とします。
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　　　　　　（やや易）

 5　 1 辺 8 ㎝の立方体を 3 つ組み合わせた形の密
みっ

閉
ぺい

された容器に，右の図のように水が入っています。

この容器を，辺ＢＣを固定して手前に90度倒
たお

し，面

ＡＢＣＤＥＦが下になるようにすると，水の深さは

何㎝になりますか。

　　　　　　（やや易）

 6　右の図は，水の入った直方体の形の容器を傾
かたむ

け

たようすです。容器に入っている水量は何㎤ですか。

　　　　　　（やや易）

 7　右の図は，水の入った円柱の形の容器を傾けた

ようすです。容器の底面の半径は 5㎝です。容器に

入っている水量は何㎤ですか。

　　　　　　（やや易）

 8　底面積が60㎠の三角柱があります。

この三角柱を，右の図のように 2つの平

面で左右を切り落としました。中央に

残った立体（色のついた立体）の体積は何
㎤ですか。
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１行問題 ベストセレクション
ステージ

2 問正解！ 6問

　　　　　　（ふつう）

 1　円柱の形の 2 つの容器Ａ，Ｂがあり，Ａの高さはＢの高さの 2 倍です。Ａいっぱいに水を入れ

てから，その水の 23 を空のＢに移したところ，Ｂの高さの
4
5 まで水が入りました。ＡとＢの底面

積の比を求めなさい。

　　　　　　（ふつう）

 2　高さ15㎝の直方体の形の容器に，ある深さまで水が入っています。この容器に， 1 辺 6 ㎝の立

方体のおもりを 3 個入れます。（図 1）のように， 3 個のおもりを横に並
なら

べると，水の深さは8.6㎝

になります。また，（図 2）のように， 2個のおもりを横に並べて，その上にもう 1個のおもりを重
ねると，水の深さは 8㎝になります。容器の底面積は何㎠ですか。

　　　　　　（ふつう）

 3　円すいを底面と平行な面で切った形のコップがあります。

上の面の半径は 4㎝，下の面の半径は 2㎝で，高さは 8㎝で

す。このコップに一定の割合で水を入れたところ，3.8秒後

のようすは右の図のようになり，水面の高さは 4 ㎝でした。

このコップがいっぱいになったのは，水を入れ始めてから何

秒後ですか。

6㎝
8.6 ㎝

15㎝

6 ㎝
8 ㎝

15㎝

4 ㎝

8 ㎝

4 ㎝

2 ㎝

（図1） （図2）
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　　　　　　（ふつう）

 4　底面が（図 1）のような二等辺三角形ＡＢＣで，高さが 8 ㎝の三角柱の形の密閉された容器に，
いくらか水が入っています。この容器を，（図 2）のように面ＢＣＦＥを下にして置いたところ，水
面の高さは 2㎝になりました。次に，この容器を（図 3）のように傾けたところ，水面は三角形ＢＧ
Ｈになりました。（図 3）のＨＤの長さは何㎝ですか。

　　　　　　（やや難）

 5　右の図のように，直方体の形の容器の中に，側

面と平行な長方形の仕切りがついています。この容

器に水を満たしてから，辺ＡＢを床
ゆか

につけたまま静

かに左に45度傾けて水をこぼし，もとの位置に戻
もど

し

ました。仕切りより右側の部分の水面の高さは何㎝

になりましたか。仕切りの厚さは考えません。

　　　　　　（やや難）

 6　右の図のような三角すいがあります。3点Ｐ，Ｑ，

Ｒはそれぞれ辺ＯＡ，ＯＢ，ＯＣ上の点で，

　　　　ＯＰ：ＰＡ＝ 1： 1

　　　　ＯＱ：ＱＢ＝ 5： 1

　　です。この三角すいを 3点Ｐ，Ｑ，Ｒを通る平面で

切ったところ，切り分けられた立体のうち，頂点Ａ

を含
ふく

む立体の体積は，もとの三角すいの体積の1621
倍になりました。ＯＲ：ＲＣを求めなさい。
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（図1） （図2） （図3）
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標準演習

 　　　　　　（ふつう）�
 1　右の図のような，底面が正三角形の三角柱を，

3点Ｐ，Ｑ，Ｒを通る平面で切ります。これについ

て，次の問いに答えなさい。

　　⑴ 　切り分けられた 2つの立体について，小さい方

の立体の体積と大きい方の立体の体積の比を求め

なさい。

　　⑵ 　切り分けられた 2つの立体の表面積の差は何㎠

ですか。

 　　　　　　（ふつう）�
 2　右の図のように，高さ30㎝の直方

体の形の水そうの底に，高さ32㎝の同

じ円柱の棒
ぼう

を 3 本立てた状態で，20㎝

の深さまで水を入れました。もし，水

そうから円柱の棒を 1本だけ取り出す

と，水面が 2㎝低くなります。これに

ついて，次の問いに答えなさい。

　　⑴ 　水そうの底面積と，円柱の棒 1本

の底面積の比を求めなさい。

　　⑵ 　もし，水そうから棒を 3本とも取り出すと，水の深さは何㎝になりますか。

　　⑶ 　円柱の棒を 3本とも水そうの中で横に倒したところ，棒全体が水の中に入りました。水の深さ

は何㎝になりましたか。

正確に答えまで出し切ろう！

#三角柱の斜め切断

4 ㎝

5 ㎝
7 ㎝

6 ㎝ 6 ㎝

6 ㎝

6 ㎝

Ｐ

Ｑ

Ｒ

30㎝

20㎝

#容器に棒を立てる

4 ㎝

5 ㎝
7 ㎝

6 ㎝ 6 ㎝

6 ㎝

6 ㎝

Ｐ

Ｑ

Ｒ

30㎝

20㎝
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 　　　　　　（ふつう）�
 3　（図 1）のように，直方体の形の容器の 4 隅

すみ

に，同じ大きさの立方体のおもりを， 1 段
だん

， 2 段，

3 段， 4 段と合計10個積んで入れました。この状態で，容器に一定の割合で水を入れました。（図
2）のグラフは，水を入れ始めてからの時間と，水面の高さの関係を表したものです（グラフは 印

のところで折れています）。グラフのア，イにあてはまる数をそれぞれ求めなさい。

 　　　　　　（ふつう）�
 4　（図 1）のような直方体の形の容器があります。容器の底は，側面と平行な長方形の仕切りでＡ，
Ｂの 2つの部分に分けられています。Ａの上には一定の割合で水を入れる蛇

じゃ

口がついています。ま

た，Ｂの底には排
はい

水口がついていて，排水口を開けると，Ｂの部分に水がたまっている間は毎分 1

Ｌの割合で排水口から水が出ていきます。容器に水が入っていない状態から，蛇口と排水口を同時

に開け，しばらくしてから排水口だけを閉
と

じました。（図 2）のグラフは，水を入れ始めてからの時
間と，Ｂの部分の水面の高さの関係を表したものです。これについて，次の問いに答えなさい。た

だし，仕切りの厚さは考えません。

　　⑴　蛇口からは毎分何Ｌの割合で水が入りますか。

　　⑵　グラフのア，イにあてはまる数をそれぞれ求めなさい。

#水深グラフ　#底面積変化

0 10 22 ア イ （秒）

水
面
の
高
さ
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10

41ア イ （分）

（㎝）
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Ａ Ｂ

30㎝

20㎝ 30㎝

50㎝

（図1） （図2）

#水深グラフ　#仕切り　#給水と排水

0 10 22 ア イ （秒）

水
面
の
高
さ

0 4

30
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41ア イ （分）

（㎝）

排水口

Ａ Ｂ

30㎝

20㎝ 30㎝

50㎝

（図1） （図2）

よっくんから　　

排水口から水が出るのは
いつからいつまで？
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 　　　　　　（ふつう）�
 5　右の図のような三角柱の形の密閉された容器

に，水が入っています。面ＢＣＦＥを下にして置

くと，水面の高さは18㎝になります。これについ

て，次の問いに答えなさい。

　　⑴ 　面ＡＢＣを下にして置くと，水面の高さは何

㎝になりますか。

　　⑵ 　面ＡＢＥＤを下にして置くと，水面の高さは

何㎝になりますか。

 　　　　　　（ふつう）�
 6　（図 1）のような，円柱を底面に垂直な面で半分にした形の容器があり，面ＡＢＣＤは開いてい
ます。この容器を水平な床に置き，容器に水をいっぱいに満たした後，（図 2）のように容器を傾け
ていき，水をこぼしました。（図 2）の辺ＡＤと水面が作る角をアとして，次の問いに答えなさい。

　　⑴　角アの大きさが30度になったとき，床からはかった水面の高さは何㎝ですか。

　　⑵　角アの大きさが45度になったとき，容器に残った水量は何㎤ですか。

　　⑶ 　角アの大きさが60度になったとき，容器に残った

水量は，⑴のときよりも何㎤少ないですか。

#容器を倒す

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

27㎝

18㎝

18㎝

18㎝

Ａ
Ａ

Ｂ
Ｂ

Ｃ
Ｃ

Ｄ
Ｄ

12㎝

20㎝
ア

よっくんから　　

実際に体積を求めなくても…

#容器を傾ける

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

27㎝

18㎝

18㎝

18㎝

Ａ
Ａ

Ｂ
Ｂ

Ｃ
Ｃ

Ｄ
Ｄ

12㎝

20㎝
ア

（図1） （図2）

よっくんから　　

実質的に平面図形の問題だよ。
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応用演習

 　　　　　　（やや難）�
 1　（図 1）のような，底面が半径 6 ㎝の円で，高さが20㎝の円柱の形の容器があります。この容器
の底は， 2つの長方形の仕切りＡ，Ｂによって，ア，イの 2つの部分に分けられています。Ａは縦

20㎝，横 6㎝で，Ｂは縦10㎝，横 6㎝です。Ａ，Ｂの仕切りはどちらも容器の底面と垂直で，横の

辺が容器の底の半径の位置にくるように設置されています。また，Ａは容器の底に固定されていま

すが，Ｂは直線ＯＯ'を軸
じく

として回転させることができます。（図 2）は，容器を上から見たようす
です。はじめ，イの部分の中心角（これを角Ｃとします）は90度で，アの部分にだけ水がいくらか入っ
ており，イの部分は空になっています。この状態から，Ｂを静かにＸの方向に回転させたところ，

角Ｃの大きさが160度になったときに水がＢを乗りこえてイの部分に入り始めました。これについ

て，次の問いに答えなさい。ただし，仕切りの厚さは考えません。

　　⑴　容器の中に入っている水量は全部で何㎤ですか。

　　⑵ 　イの部分の水面の高さが 2㎝になったとき，Ｂを止めました。このときの角Ｃの大きさは何度

ですか。

　　⑶ 　⑵の状態から，Ｂを静かにＹの方向に回転させ，アとイの部分の水面の高さの比が 7：2になっ

たところで，再びＢを止めました。このときの角Ｃの大きさは何度ですか。

難関校の合否の鍵となる応用問題に取り組もう！

#水深変化　#仕切りの移動

仕切りＡ

仕切りＢ

Ｏ'

Ｏ
ア

イ

10㎝

20㎝

Ｃ

Ｏ 6㎝

仕切りＡ仕切りＢ

Ｘ

Ｙ

ア

イ

角

（図1） （図2）

123

第12回　図形⑷



 　　　　　　（やや難）�
 2　円柱の形の高さ15㎝の容器Ａに，10㎝の深さまで水が入っています。この中に，円柱の形の空

の容器Ｂを，底の面を下にして，一定の速さでまっすぐ沈めていきます。このとき，（図 1）のよう
に，Ａの底からＢの底まで，Ａの水面までの長さをそれぞれア，イとします。（図 2）のグラフは，
Ｂの底が水面についてからの時間と，ア，イの長さの関係を表したものです。 2つの容器の底はつ

ねに平行で，容器の厚さは考えないものとして，次の問いに答えなさい。

　　⑴　Ｂの高さは何㎝ですか。また，ＡとＢの底面積の比を求めなさい。

　　⑵　Ｂの中に，Ｂの高さの半分まで水が入るのは，Ｂの底が水面についてから何分何秒後ですか。

 　　　　　　（やや難）�
 3　右の図のような， 1 辺 6 ㎝の正三

角形を 4つはり合わせた三角すいがあ

ります。 3点Ｐ，Ｑ，Ｒはそれぞれ辺

ＡＢ，ＡＤ，ＣＤ上の点で，

　　　　ＡＰ＝ＤＱ＝ 4㎝

　　　　ＣＲ＝ 3㎝

　　です。この三角すいを， 3 点Ｐ，Ｑ，

Ｒを通る平面で切ります。これについ

て，次の問いに答えなさい。

　　⑴ 　辺ＤＢと直線ＱＰを延
えん

長して交わる点をＯとすると，ＯＢの長さは何㎝ですか。

　　⑵ 　切り口の面が辺ＢＣと交わる点をＳとすると，ＢＳの長さは何㎝ですか。

　　⑶ 　切り分けられた立体のうち，頂
ちょう

点Ｂを含む立体の体積は，もとの三角すいの体積の何倍ですか。

#容器に容器を沈める　#グラフの読み取り

容器Ｂ

容器Ａ
イ

ア

ア

イ

（㎝）

（分）

10

10

4

0

12

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｏ

Ｐ

Ｑ

Ｒ

（図1） （図2）

#三角すいの切断
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 　　　　　　（難）�
 4　正六角形を底面とする六角柱ＡＢＣＤＥＦ－ＧＨⅠＪＫＬをさまざまな平面で切ります。これ

について，次の問いに答えなさい。

　　⑴ 　六角柱ＡＢＣＤＥＦ－ＧＨⅠＪＫＬを， 3点

Ａ，Ｈ，Ｌを通る平面で 2つに切り分けるとき，

小さい方の立体の体積と大きい方の立体の体積

の比を求めなさい。

　　⑵ 　六角柱ＡＢＣＤＥＦ－ＧＨⅠＪＫＬを， 3点

Ｅ，Ｆ，Ｊを通る平面で 2つに切り分けるとき，

小さい方の立体の体積と大きい方の立体の体積

の比を求めなさい。

　　⑶ 　六角柱ＡＢＣＤＥＦ－ＧＨⅠＪＫＬを， 3点

Ａ，Ⅰ，Ｋを通る平面で 2つに切り分けます。

　　　① 　切り口の面が辺ＢＨと交わる点をＰとする

とき，ＢＰ：ＰＨを求めなさい。

　　　② 　切り分けられた立体について，小さい方の

立体の体積と大きい方の立体の体積の比を求

めなさい。

#六角柱の切断

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｋ

Ｌ

Ｈ

Ⅰ Ｊ

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｋ

Ｌ

Ｈ

Ⅰ Ｊ

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｋ

Ｌ

Ｈ

Ⅰ Ｊ

よっくんから　　

小さい方の立体を分割して考えよう。
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